12.09.2017
Riigihalduse ministri 02.03.2017. a määruse nr 17 „Vabariigi Valitsuse algatatud haldusterritoriaalse korralduse muutmisega seonduvate kulude katmise tingimused ja kord“ muutmine eelnõu seletuskiri

I. Sissejuhatus

Eelnõuga tehakse riigihalduse ministri määruses „Vabariigi Valitsuse algatatud haldusterritoriaalse korralduse muutmisega seonduvate kulude katmise tingimused ja kord“ (edaspidi määrus) järgmised olulisemad muudatused:

· ühendamisega seotud hüvitatavate kulude hulgast välistatakse volikogu kaalutlusotsusega ametnikele ja töötajatele makstavad ametist vabastamise hüvitised ja preemiad;

· pikendatakse tähtaega, mis ajaks peavad olema ametnike ja töötajate koondamised tehtud riigilt koondamise kulude katmiseks hüvitise saamiseks.

· pikendatakse lihtmenetluse korral hüvitatavate kulude taotluse esitamise tähtaega
· täpsustatakse kohaliku omavalitsuse volikogu valimistega seotud kulude katmise sätteid.
Eelnõu ja seletuskirja on koostanud Rahandusministeeriumi kohalike omavalitsuste finantsjuhtimise osakonna juhataja Sulev Liivik (e-post: sulev.liivik@fin.ee, tel 611 3174). 

Eelnõu on kooskõlas Eesti Vabariigi põhiseadusega ja teiste valdkonda reguleerivate õigusaktidega. Eelnõu ettevalmistamisel ei ole aluseks võetud teiste riikide õigusakte.

II. Eelnõu sisu ja võrdlev analüüs

Punktid 1 ja 8 on omavahel seotud. Muudetakse määruse § 3 punkti 1 sõnastust ja § 7 lõike 1 punkti 2 sõnastust. Uus sõnastus ei seo riigilt koondamiskulude katmiseks hüvitise saamist uute ametiasutuste struktuuride ja isikkoosseisude kinnitamisega hiljemalt 1. jaanuariks 2018. a. Kui ühendamise järgselt kinnitab volikogu uue KOVi ametiasutuste struktuurid ja isikkoosseisud esmakordselt nt jaanuaris, saab KOVil olema võimalus riigilt taotleda hüvitist koondamiskulude katteks. Oluline on silmas pidada, et arvesse võetakse esmakordselt ühendamise järgselt kinnitatud struktuurist tulenevad koondamised ning hilisemaid koondamiskulusid riik ei kata. 
Kui ühinenud ja ühendatud KOVide arv on suur, võtab uue valla- või linnavalitsuse moodustamine ning ametnike ametisse nimetamine ja töötajatega töölepingute sõlmimine tavapärasest rohkem aega ja 1. jaanuariks ei pruugi olla võimalik kinnitada ametiasutuste uued struktuurid ja isikkoosseisud. Nende kinnitamine 1. jaanuarist hiljem ei muuda ühendamisest põhjustatud koondamisega seotud kulusid omavalitsusliku ülesande kuludeks, mida riik ei hüvita.
Punktiga 2 täiendatakse määruse § 3 uue lõikega 11. Ühendamise raames hüvitatavate kulude hulgast välistatakse 05.07.2017. a jõustunud kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 543 nimetatud volikogu otsusel ühendamise tõttu vabastatud ametnikule või töötajale makstavad ametist vabastamise hüvitised ja preemiad, mis KOVid peavad katma omavahenditest. Selliste kulude tegemine on KOVidele vabatahtlik ega ole ühendamise tõttu vältimatu. Riigil on kohustus hüvitada KOVile ühendamisega seotud otsesed ja vältimatud kulud.

Punktidega 3, 4, 5, 9 ja 10 täpsustatakse Vabariigi Valitsuse algatatud haldusterritoriaalse korralduse muutmise tulemusena moodustunud KOVile valimiste korraldamisega seotud kulude katmise sätteid. 
Kuna Vabariigi Valitsuse algatatud ühinemine on aga erimenetlus, siis sätestati HRS § 24 lõike 1 teises lauses ja KOVVS § 703 lõikes 7 Vabariigi Valitsuse algatusel KOVide ühendamisega kaasnevate valimiste korraldamiseks erisus, et kulud, mida KOVid teevad spetsiaalselt Vabariigi Valitsuse algatatud ühendamise tõttu, tuleb katta riigieelarvest. KOVVS § 703 lõike 7 järgi kaetakse valla või linna valimiskomisjoni ning jaoskonnakomisjoni kulud, mis on seotud valimiste korraldamisega, riigieelarve seaduse § 58 lõike 3 alusel kehtestatud korras. Tuleb arvestada, et valimiste korraldamisega seotud (nt valla või linna valimiskomisjoni ning jaoskonnakomisjonide) kulud, kaetakse riigieelarve seaduse § 58 lõike 3 alusel kehtestatud korras vaid nende KOVide eest, kes ühendati Vabariigi Valitsuse algatusel omaalgatuslikult ühinevate omavalitsustega
.Omaalgatuslikult ehk volikogude algatusel ühinevatele omavalitsustele saab hüvitada eeltoodud sätte alusel vaid need kulud, mida omavalitsused teevad täiendavalt Vabariigi Valitsuse algatusel ühendatava omavalitsuse lisandumise tõttu, mitte aga kulusid, mis nad tavapäraselt omaalgatuslike ühinemiste tõttu peavad kandma (vt eelnõu punktiga 3 kavandatav määruse  § 3 p 101). Kohalike valimiste aastal peaksid omavalitsused olema eelarvesse  planeerinud valimistega seotud kulud. 

Kuna HRS § 24 lõige 1 võimaldab nimetatud kulud katta ka riigieelarvest ehk HRS ja KOVVS nimetatud sätted dubleerivad üksteist, luuakse määrusega võimalus katta kulud riigieelarvest käesoleva määruse alusel. Sel juhul ei pea KOVid esitama eraldi taotlusi kulude katmiseks käesoleva määruse alusel ning valla või linna valimiskomisjoni ja jaoskonnakomisjoni kulude katmist Vabariigi Valitsuse reservfondist. KOVidele antakse määruse muudatustega (kavandatav määruse § 6 lõige 11 ja § 7 lõige 11) võimalus valida, kas nad esitavad taotluse käesoleva määruse alusel valimiste korraldamisega seotud kulude katmiseks kulude katmise lihtmenetluses või tavamenetluses või hoopis KOVVS § 703 lõike 7 alusel Vabariigi Valitsuse reservfondist. Tõlgendus põhineb õigusökonoomika printsiibil, et vähendada nii KOVide kui ka Rahandusministeeriumi töökoormust kulude hüvitamise taotluste menetlemisel.
Kulude hüvitamisel välistatakse samade kulude katmise vabatahtlikult ühinenud KOVile ehk neile, kes taotlesid haldusreformi vabatahtlikus ühinemiste etapis maavanemalt ühinemist hiljemalt 1. jaanuariks 2017, kuid kellega Vabariigi Valitsus ühendas miinimumsuuruse kriteeriumile mittevastava ehk alla 5000 elanikuga KOVi. Seadusandja kaalutluse järgi ei pea vabatahtlikult ühinevatele KOVidele hüvitama volikogu valimiste kulusid, mis ka korralistel volikogu valimistel on loetud olemuslikult omavalitsuslikuks kuluks. Kohaliku omavalitsuse volikogu valimise seaduse (edaspidi KOVVS) § 58 lõikes 1 nähakse nimelt ette, et valla- või linnavalitsuse, valla ja linna valimiskomisjoni ning jaoskonnakomisjoni kulud, mis on seotud valimiste korraldamisega, kaetakse valla- või linnaeelarvest.
kohaselt pidi Vabariigi Valitsuselt ühendamise ettepaneku saanud omavalitsusüksus tegema hiljemalt 2017. aasta 15. juuniks koostöös asjaomaste volikogudega kohaliku omavalitsuse volikogu valimise seaduses sätestatud valimistoimingud, sh määrama valimisringkondade arvu, volikogu liikmete arvu, moodustama valla või linna valimiskomisjoni ja jaoskonnakomisjonid ning määrama komisjonide asukohad. HRS § 24 lõike 1 teise lause järgi hüvitatakse Vabariigi Valitsuse algatatud haldusterritoriaalse korralduse muutmise tulemusena moodustunud kohaliku omavalitsuse üksusele riigieelarvest HRS § 12 lõike 2 punktis 4 nimetatud tegelikud tehtud kulud kuludokumentide alusel. 
Kui valimistoimingud teeb Vabariigi Valitsuse poolt ühendatud KOVi eest maavalitsus, siis KOV ei saa antud määruse alusel taotleda valimistoimingute kulude hüvitamist.

Punktiga 6 muudetakse määruse § 6 lõike 3 punkti 2 sõnastus KOVide jaoks soodsamaks. Ühendamise kulude hüvitamise lihtmenetluse mõte on usaldada KOVe ja maksta raha välja minimaalse bürokraatiga. Uue sõnastusega ei nõuta KOVilt ühendamisega seotud toimingute töötundide arvu. Ühendamisega seotud toimingutega eraldi tööajatabelite pidamine oleks täiendav halduskoormus.
Punktiga 7 muudetakse § 6 lõike 4 sõnastust. Kulude hüvitamiseks taotluse esitamise periood pikeneb 6 kuult 10-le kuule volikogude valimistulemuste väljakuulutamisest arvates. Perioodi pikenemine võimaldab nt raamatupidajaid mitte koondada enne majandusaasta aruande kinnitamisi. Majandusaasta aruanded tehakse ühinenud KOVide kaupa eraldi ja otstarbekas on lasta endiste KOVide raamatupidajatel aruannete koostamise ja menetlemise protsess lõpuni viia. Taotluse esitamise kuue kuu pikkune tähtaeg sunniks raamatupidajaid koondama nt märtsis. Võimalik on uue struktuuri ja isikkooseisu kinnitamisel otsustada etteulatuvalt mõnede ametnike ja töötajate koondamine, määrates nt otsuses ametikohta täitvale isikule viimase tööpäeva.
III. Eelnõu vastavus Euroopa Liidu õigusele

Eelnõul ei ole puutumust Euroopa Liidu õigusega.

IV. Määruse mõjud

Riigi eesmärgiks on sotsiaalmajandusliku ja territoriaalloogiliselt põhjendatud haldusjaotuse kujundamine, mille alused on sätestatud Eesti territooriumi haldusjaotuse seaduses ja HRSis. Haldusterritoriaalse korralduse muutmise tulemusena korrastub riigi kohaliku omavalitsuse süsteem.

Vabariigi Valitsuse algatatud ühendamisel kaasnevad KOVile kulud, mis tuleb hüvitada kui riikliku ülesande kulud. Eesti Vabariigi põhiseaduse § 154 koostoimes HRS § 24 lõikega 1 nõuab KOVidele ainult otseste kulude hüvitamist. Otsesed kulud on sellised, mis ühendamise korral on vältimatud. Eelnõust on välja jäetud sellised kulud, mille tegemisel või tegemata jätmisel on KOVil kaalutlusõigus ja mis omavalitsused on teinud vabatahtliku ühinemise tõttu.

Kuna eelnõu kehtestamise alus tuleneb HRSist, ei kaasne määrusega eraldiseisvaid mõjusid. KOVid saavad määrusega õigusselguse, millised kulud hüvitatakse neile Vabariigi Valitsuse algatatud ühinemiste korral riigieelarvest.

V. Määruse rakendamisega seotud tegevused, vajalikud kulutused ja määruse rakendamise eeldatavad tulud

Eelnõuga ei kaasne täiendavaid kulusid riigieelarvele. Tulenevalt HRS § 24 lõikest 1 kaetakse Vabariigi Valitsuse algatatud ühendamise kulud riigieelarvest. Vahendid on Rahandusministeeriumi eelarves ette nähtud ühinemistoetuse kulureal.

Kulude hüvitamise taotluste menetlemine suurendab ajutiselt 2018. a keskel ja lõpus Rahandusministeeriumi ametnike töökoormust. Töökoormuse suurenemine lahendatakse olemasoleva ressurssi piires tööülesandeid ümber vaadates. 

VI. Jõustumine

Määrus jõustub üldises korras, st kolmandal päeval pärast määruse Riigi Teatajas avaldamist. 

VII. Eelnõu kooskõlastamine

Eesti Linnade Liit ja Eesti Maaomavalitsuste Liit kooskõlastasid eelnõu märkusteta. 

� Haldusreformi seaduse eelnõu (�HYPERLINK "https://www.riigikogu.ee/tegevus/eelnoud/eelnou/fec18826-0e43-4435-9ba8-598b6ed4ea40/Haldusreformi%20seadus"��200 SE�) seletuskirjas on sätte kommentaarides selgitatud, et korralistel volikogu valimistel peab omavalitsus ise katma valimiskomisjonide ja jaoskonnakomisjonidega seotud kulud ning see nõue kehtib ka haldusreformi puhul omaalgatuslike ühinemiste kulude katmisel.  
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